

行走洛扎秘境：看！喜马拉雅深处的巨变

新年全媒头条

新华社记者张京品、王泽昊、陈尚才

洛扎在哪里？

在地图上，它位于祖国最西南的末端，与不丹王国接壤，被认为是镶嵌在群山沟壑里的一片秘境，隶属西藏山南市。

洛扎，藏语意为“南方大悬崖”。正如其意，曾经通往这里的道路“猿猱欲度愁攀援”，驱车穿行在悬崖之上的绝壁道路不免心生惊悚。

如今，平坦的柏油路覆盖全域，色彩斑斓的边境小康村如同一幅幅美丽的画。一个生机勃勃的边陲小城崛起在喜马拉雅深山中，奋力迈步乡村振兴的新征程。

从“悬崖之上”到大路朝天

过去，洛扎是一个极难抵达的地方。距拉萨不到300公里，驱车却需要十几个小时。不少路段汽车贴着崖边走，甚至和摩托车也无法错车。“冬天是冰雪，夏天是泥巴”，蜿蜒在深山峡谷间的崎岖山路，是许多驾驶员的梦魇。

“以前路不好，从县上到市里，头都转晕了，还没到达。”洛扎县嘎波社区扎麦村村民达瓦仁告诉记者。“那时走山路都是提心吊胆的，何况冬天下了雪后再翻山，跟走鬼门关没什么区别。”

洛扎县还曾流传着这样一句话：“嫁人不嫁拉郊人”。这话深藏人们的无奈和心酸。

拉郊，藏语意为“山的背面”，距离洛扎县城百余公里。崇山峻岭，千沟万壑，多雨天让拉郊乡成为“藏起来的地方”，严重制约了群众的生产



西藏洛扎县境内悬崖峭壁间的通村公路（一月十七日摄）。
新华社记者韩曦乐摄

生活。

“拉郊一年有日照的时间仅70天左右，土地长不出一粒青稞，以前不通路，只能翻山走路七八个小时去附近乡镇买生活用品。”拉郊乡拉郊村委会主任扎西桑珠说，赶着牦牛翻山驮粮食，遇上大的雨雪天气道路难行，就只好把物资放在一个地方等晴了再来取。

“洛扎要发展，首先就是要修路”，这是洛扎县干部群众普遍而坚定的共识。

党的十八大以来，党和政府加强边境地区建设，采取特殊支持政策，帮助边境群众改善生产生活条件、解决后顾之忧，洛扎县交通建设迎来了大发展——

盘山路中最惊险的大拐弯一个个被驯服，一段段峭壁公路被隧道取代，曾经连四级公路标准都达不到的县城主干道宽度由4米拓展为7.5米。新华社记者2017年进拉郊时的绝壁土路，已经拓宽成了水泥路……

相比“十二五”时期全县乡镇道路通畅率只有42.85%、建制村通畅率只有22.22%，目前洛扎县已实现“村村通柏油路”，建制村通畅率达100%。

天堑终变通途。如今，从洛扎县城到拉萨，驱车只需5个多小时。大路朝天，洛扎人民进出大山更加便捷安全。

扎麦村村民次仁曲珍说：“以前路太险了，丈夫出去个十天半月，我都睡不踏实。后

返岗潮叠加节庆潮，苏州疫情防控这么办

新华社南京2月15日电（记者刘巍巍）截至15日14时，江苏苏州“2·13”新冠肺炎疫情中累计报告确诊病例11例，无症状感染者4例。目前病毒初步分型为奥密克戎株，全基因组测序和结果比对工作仍在进行中。

当前，时值春节后返岗复工潮，叠加元宵节等节庆潮，有着1200多万人的苏州，疫情防控措施全面升级。

苏州各地开足马力开展核酸检测。截至15日14时，共采样478.97万人份，出具核酸检测报告233.36万人份。累计采集环境样本3886份，核酸检测阴性3659份；消杀面积93585平方米。

为促进居民应检尽检，苏州多地开辟绿色通道，为老弱病残孕等需要帮助的人群提供专属服务。

姑苏区双塔街道百步街社区居民张龙观今年81岁，常年依靠轮椅出行。14日，张龙观在

家人陪伴下来到东吴饭店检测点进行核酸采样。“原以为要等很长时间，没想到刚到现场，志愿者就引导我走绿色通道，不到10分钟就完成了采样。”张龙观说，全程都有志愿者“护送”，感觉十分贴心。

目前，苏州加紧排查管控重点人群。截至15日14时，累计追踪排查在苏州密接912人，集中隔离789人，正在转运123人，已核酸采样760人、核酸检测阴性662人，其余结果待出；次密接1672人，已集中隔离1377人、正在转运291人，已核酸采样1336人、核酸检测阴性1009人，其余结果待出；排查其他风险人群66591人，已核酸采样66588人，核酸检测阴性64556人，其余结果待出。

作为长三角地区重要的人流、车流、物流集聚地，苏州分级分类管控风险场所和区域，努力阻断疫情扩散通道。截至15日14时，全市共设封控区、管控区和防范区58个，共

有中风险地区7个。

为尽量防止疫情外溢，苏州实施离城通道管控，自15日零时起关闭15个高速公路入口，设置31个高速公路查验点，驾乘人员携带48小时内核酸检测阴性证明且绿码方可通行。与此同时，该市暂停省市际道路客运班车、包车和毗邻公交，扎紧疫情外溢“篱笆”。

于细节处下功夫。苏州轨道交通启动突发公共卫生事件应急预案，全线网车站、列车通风系统以最高等级全程开启，对扶梯扶手带、乘客候车椅、无障碍电梯轿厢内部、卫生间（含母婴室）门把手、水龙头等人员高频易接触的设施设备，车站人员使用含氯消毒液平均每4小时进行1次全面消毒擦拭；对车站出入口、站厅站台公共区、安检点、卫生间等乘客接触区域，平均每6小时进行1次空气消毒；公交候车亭增加消毒频次，将原来2小时消杀1次调整成1小时消杀1次，确保

群众出行安全。

疫情当前，生活物资及日常用品保障至关重要。苏州市粮食和物资储备局数据显示，该市现有原粮储备64.5万吨，成品粮储备4.97万吨，库存充裕、价格平稳。

记者在苏州三香广场一家连锁便利店看到，货架上商品丰富，与平日没有较大差异。营业员告诉记者：“商品供应暂时没有问题，我们做好了应急预案，近期也做好了及时备货的安排，公司的微信群里保持沟通，及时通知供货信息，应对各种突发状况。”

苏州市委常委、常务副市长顾海东说，该市将集中力量适时有序开展部分板块全员检测，摸清底数，努力做到可知可控。以最快速度加强流调溯源，全面开展重点人员排查，严格做好密接、次密接及各类重点人群健康管理。按照“一人一小组、一人一方案”要求，加强患者救治康复，保障感染者生命健康，加强院感防控。

正月十五，元宵佳节。辽宁省葫芦岛市绥中县，道路两旁张灯结彩，在火红的灯笼和炫目的彩灯映衬下，这座正遭受新冠肺炎疫情侵袭的小城显得空前静谧。在刺骨的寒风中，医护人员、基层党员干部、志愿者等一线疫情防控人员仍坚守岗位，守护着万家灯火里的平静与安宁。

在绥中县封闭管控的农电小区，医护人员安泰红刚刚为3个单元70多户居民做完入户核酸采样，防护面屏上的雾气已经结成了一颗颗小水珠。“从早上8点一直忙活到晚上6点，只有中午能脱下防护服，喝口水、吃口饭。”

“从2月8日被抽调参加核酸采样工作后就没回过家，今天元宵节，也不知道儿子一个人在家能不能吃上元宵。”安泰红说，今天早上乘车路过家门口，她特意给儿子打电话，隔着窗户远远地见了一面，“虽然没能回家过节略有遗憾，但疫情当前，这是我们医护人员义不容辞的责任。”

除了奋战在核酸检测一线的医护人员，基层党员干部也坚守岗位，构筑起了疫情防控的坚固防线。在绥中县中风险封控区盛华园小区所在的工人社区，社区党委书记韩雨瞳正一边用电脑填写报表，一边打电话协调防疫物资，她的声音已经嘶哑，眼睛里布满血丝。

“社区疫情防控事无巨细，稍有不慎就可能前功尽弃。”韩雨瞳说，疫情发生以来，工人社区40多位下沉干部、社区工作人员和网格员全都投入到疫情防控一线，每天只能睡三四个小时，但没有一个人叫苦叫累。

“社区为每户居民制作了联络卡，指定了联络人，如果居民有采购生活物资的需求，可以随时跟工作人员联系。”在盛华园小区封控卡口，记者看到，一辆运送蔬菜、猪肉和水果的小货车停在卡口，送货师傅把物资从车上搬下来交给卡口内穿防护服的防疫人员。

在与新冠肺炎疫情的“鏖战”中，越来越多的志愿者走上疫情防控一线，点滴微光汇聚。2月8日，绥中县报告首例确诊病例当天，绥中爱心志愿者协会会长张宝奎就收到300多名志愿者的“请战书”。很快，张宝奎就组建起了一支志愿者团队，从事核酸采样登记、防疫物资转运、生活物资配送等工作。

在绥中县的一处物资储备点，记者看到，17名身穿红马甲的志愿者们正在从货车上卸下防疫物资。这样的货车一天能来四五辆，20公斤的箱子，志愿者们一天得搬100多箱。“本来我们定了一个排班表，大家轮班，干一天休一天，但志愿者们根本不休息，每天都来，随叫随到。”张宝奎说。

2月15日，绥中本轮疫情已经进入第8天，防疫仍未结束，坚守仍在继续。（记者张博群、李昂）据新华社沈阳2月15日电

林郑月娥：坚定信念意志应对严峻疫情

据新华社香港2月15日电（记者刘明洋）

香港特区行政长官林郑月娥15日出席行政会议前会见传媒表示，特区政府负有抗疫主体责任，必定会坚定信念和抗疫意志，努力按“动态清零”目标来应对两年来最严峻的疫情，绝不放弃。

林郑月娥表示，此轮疫情社区暴发的规模和速度已超出香港在“抗疫链”中几乎每个环节的应对能力。无论是病毒检测、隔离或治疗设施，都需要中央协助。特区政府近日已跟中央相关部委和广东省及深圳市政府在深圳举行会议，具体安排有关工作。

她指出，在中央全力支援、特区政府上下同心和市民全力配合之下，我们要继续打这场抗疫战，向病毒投降并非选项。

林郑月娥表示，特区政府必须按疫情发展不断优化和调整策略和措施，提升能力，措施既要果断，也要尽量人性化。她强调，特区政府上下同心，不同政策局和部门联同医护、检测人员、承包商、化验所、支援污水检测的大学团队以及地区义工，已组成一支坚实的抗疫团队，全力抗疫。

林郑月娥提到，目前特区政府已落实采购逾1亿套快速抗原测试包，测试包会派发给优先社群，并可更广泛分发给污水检测结果呈阳性的当区居民。

在增设隔离设施方面，林郑月娥表示，会把一些已经落成的公共屋邨改为隔离设施。另外会与业界商讨制订一个可以提供数千至1万个酒店房间的方案，还会与相关大学研究能否腾空一些学生宿舍作为隔离设施，同时希望中央协助增建一个社区隔离或治疗设施。

百色的乡村战“疫”：翻山越岭守护你

新华社记者徐海涛、黄凯莹、梁舜、曹祎铭

2月15日，农历正月十五，元宵节。在地处桂西的广西百色市，伴随着有序解除社区管控通告的发布，这个边境城市开始逐步恢复“烟火气”。

连日来，面对突如其来的本土疫情，许多抗疫人员奔赴一线，他们跋山涉水、风雨无阻的身影在社交媒体上广泛传播，让更多人感受到西部山区战“疫”的不易与坚定。

“不一样”的疫情

百色市与越南接壤，全市共辖12个县（市、区），山区面积占比超过90%，自然屯距离村部数十公里的情形在当地也不鲜见。

一场本土疫情袭来，改变了百色原有的节奏。自2月5日百色市德保县报告1例新增本土确诊病例以来，截至2月14日12时，本轮百色本土疫情累计报告确诊病例267例，涉及6个县（市、区）。

作为一个西部欠发达地级市，百色面临的是一场大考：百色有着300多公里的边境线，长期处于“外防输入”第一线；同时，当地农村人口众多，受恶劣的自然条件等影响，百色曾是全国脱贫攻坚主战场之一，“十三五”期间脱贫人口高达68.2万人。

“不少村屯群众居住分散，本轮确诊病例也多集中在乡镇村屯，这给疫情防控带来了挑战。”广西社会科学院社会学研究所所长姚华说，无论是封控管理还是区域核酸检测，崇山峻岭间的乡村地区都是百色疫情防控需要重点关注和投入的地区。

德保县是本轮百色本土疫情最严重的地区，截至2月14日12时，当地确诊病例达

228例，涉及多个乡镇，其中都安乡福记村陇意屯就有130多例。“我县地处山区，可以说是‘八山一水一分田’。很多时候我们需要驱车数十公里，前往偏远村屯进行核酸采样。”德保县人民医院护士韦海情说。

跋山涉水的奔赴

应检尽检、不漏一户、不落一人，这是韦海情和很多核酸采样人员锚定的目标。一些参与疫情防控的工作人员翻山越岭、日夜兼程。

“在采样的路上，我们几乎把能用的交通工具都用上了，骑‘电驴’、坐皮卡，近期雨水较多，下乡路上摔了一身泥更是常有的事。”韦海情说。

隆林各族自治县是百色市最后脱贫的几个县之一，为加快核酸采样工作进度，地处库区的革步乡还调用应急冲锋舟接送医务人员到8个村开展核酸采样工作。

跋山涉水，走村串户，“大白”们雨夜前行、爬坡过坎等场景，感动无数网民。

“我们需要争分夺秒，与病毒‘赛跑’。”参与百色抗疫工作的广西江滨医院医护人员周明君多次奔赴山区，在右江区阳圩镇百背村，她和8位同事不到4个小时就完成5个屯1300多人的采样工作。

在山区与病毒“赛跑”，科学高效的流调、转运同样十分关键。都安乡是德保县疫情最严重的乡镇，来自广西梧州市疾控中心的流调队员周晓东和队友们驱车在崎岖的山路间往返。“我们只有把工作做得更快更细，群众的安全才更有保障。”周晓东说。

阴雨连绵，寒气逼人，不少人选择逆行。“哪里有需要，我们就奔赴哪里。”德保县妇幼保健院医护人员郑安然自2月4日起便投

身到核酸采样、重点人员转运等工作中。“我们随时待命，前几天的一个雨夜我们跑了多个县区，第一时间转运阳性病例，一直忙到次日早上8点多。”郑安然说。

以心换心的暖意

一句句感谢、一份份爱心、一段段歌舞……连日来，一线抗疫人员步履不停，乡亲们也用最朴素的方式表达感激之情。

糯米饭、黄姜鸡汤、红糖馒头……在德保县，居民利春蕾每天变换着花样，为抗疫工作人员做营养早餐。在广西德保县高级中学，150名教职员组建“志愿厨师队”，保障一线抗疫人员工作餐。

本轮疫情发生以来，广西积极强化物资储备和调配，虽然各类物资保障较充足，但许多村民还是自发捐出生猪、鸡鸭、蔬菜等，只为“让一线抗疫人员吃得更好一点”。

在网络平台上，不少动人瞬间仍在热传：在田阳区的一些核酸采样点，孩子们同唱《听我说谢谢你》表达感恩之情；在靖西市，有学生采摘自家种的鲜花送给医护人员；在右江区，一位老奶奶伸手去扶在湿滑台阶上行走的“大白”……

“为了帮助我们提高工作效率，驻村工作队员、村‘两委’干部、网格员等还提前指导村民做好信息采集，大家众志成城、共同抗疫，让人特别感动，我们一定会攻克难关、战胜疫情。”参与百色抗疫工作的广西钦州市第二人民医院医护人员李祉桄说。

元宵佳节，百色不少县（市、区）的街道上，解除管控的人们走出家门，购物休闲，百色也在等待着全域解除管控、转为常态化防控的那一天。

新华社南宁2月15日电

万家灯火里的坚守：辽宁绥中一线疫情防控人员扫描